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TRƯỜNG ĐẠI HỌC SƯ PHẠM KỸ THUẬT 
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH 

KHOA ĐIỆN-ĐIỆN TỬ 

BỘ MÔN CSKTĐ 

------------------------- 

ĐỀ THI CUỐI KỲ HỌC KỲ III NĂM HỌC 15-16   
Môn:         TÍNH TOÁN SỬA CHỮA MÁY ĐIỆN 
Mã môn học:       EMCE321744 

Đề số/Mã đề:   016-TTSCMD    Đề thi có  2  trang. 
Thời gian: 60  phút. 
SV được sử dụng sách giáo khoa và tập ghi 

Câu 1: (3 điểm) 
Động cơ vạn năng có Z = Znt = G = 10 (G: số phiến góp), số cực từ 2P = 2, 

chổi than nằm trên trung tính hình học, dây quấn kiểu xếp đơn tiến, bước ngắn. 

 -Xác định các bước dây quấn y1 ; y ; y2.    

 -Lập bảng phân bố dây quấn rotor. 

 -Vẽ sơ đồ khai triển dây quấn rotor của động cơ trên để moment đạt cực đại. 

Câu 2: (2 điểm) 
 Động cơ 1 pha có Z = 24; 2p = 4; dây quấn pha chính phân bố Siskind không 
mượn rãnh, mỗi nhóm có 3 bối. Tổng số vòng dây quấn pha chính là 360 vòng. 

 -Tính số vòng dây của mỗi bối trong nhóm dây pha chính. 

 -Tính hệ số dây quấn của pha chính. 

Câu 3: (5 điểm)  
 

Cho động cơ điện không đồng bộ 3 pha rotor lồng 
sóc có kích thước lõi thép stator như sau: Dt = 80 mm; 
L = 65 mm;     br = 3,5 mm; bg = 12 mm; Z = 36; rãnh 
quả lê có kích thước như hình vẽ bên. Cách điện cấp A, 

Nguoàn 3 pha: 220/380 V.  Söû duïng kieåu noái daây Y.  

δ = 0,4mm; coâng suaát P2 = 1 HP,  η = 0,78 ;  

cos ϕ = 0,82 ;     n = 1430 V/ph,.   

Choïn Bδ = 7800 Gs.A = 200 A/cm. J = 6,5 A/mm2. 

 

Coi heä soá eùp chaët laù theùp kFe = 1; Heä số cung cöïc töø : αδ =0,637 ; ks = 1,05. 

• Haõy kieåm tra toác ñoä vaø coâng suaát ñoäng cô cuûa boä loõi theùp. 

• Choïn động cơ quấn kiểu đồng tâm hai mặt phẳng. Tính hệ số dây quấn  

Kdq  
• Hãy tính mật độ từ thông ở gông Bg, ở răng Br và từ thông dưới mỗi cực 

từ Φ. 

• Tính doøng trong pha vaø tieát dieän daây quaán . 

• Tính điện áp định mức cho dây quấn, số vòng dây của mỗi pha, mỗi bối. 
 
Ghi chú: Cán bộ coi thi không được giải thích đề thi. 

Ngày   20  tháng  5 năm 2016 
Thông qua bộ môn 
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Chuẩn đầu ra của học phần (về kiến thức) Nội dung kiểm tra 

[CĐR 1.2]: Có kiến thức cơ bản hiểu các sơ đồ trải dây quấn 
MBA, máy điện quay stator, rotor và cách sắp xếp thứ tự dây 
quấn trong các động cơ 3pha, 1 pha và động cơ vạn năng. 

Câu 1, 2, 3. 

[CĐR 2.3]: Có khả năng tính toán kiểm tra dây quấn trong các 
loại MBA, động cơ 1 pha và 3 pha. 

Câu 2, 3 

[CĐR 4.3]: Có khả năng thực hiện nối dây theo các kiểu nối 
dây máy điện 3 pha và trên phiến góp động cơ vạn năng. 
 

Câu 1. 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ngày   20  tháng  5 năm 2016 
Thông qua bộ môn 

 
(ký và ghi rõ họ tên) 
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ÑAÙP AÙN 

Caâu 1 :    (3 Ñieåm) 

 

Daây quaán kieåu xeáp ñôn tieán  ⇒ y = +1 
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Daây quaán kieåu xeáp : y2 = y1 – y = 4 - 1 = 3 

 

Laäp baûng phaân boá daây quaán rotor. 
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Caâu 2 :    (2 Ñieåm) 
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Caâu 2 :  (5 Ñieåm) 

Nguoàn 3 pha : 220/380 V .   Söû duïng kieåu noái daây:  Y  

Do Vaäy : Uñmpha = 220 V 
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Vì theá choïn 2p = 4 laø thích hôïp cho n = 1430 V/ph 

Kieåm tra coâng suaát loõi theùp: 
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Nhö vaäy loõi theùp phuø hôïp vôùi coâng suaát ñoäng cô 1 HP = 736W 

Toång soá raõnh  Z = 36 ; 2p = 4 ⇒ τ = 9 ; q = 3 ; αñ = 200. 

Do kieåu daây quaán ñoàng taâm 2 maët phaúng 
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(Heä soá cung cöïc töø :  αδ = 2/π  = 0,637 )  
5

1

1

2,03.10
13.012

2. 2. . 2 1, 2 6,5
Bg Gs

Sg bg L

Φ Φ
= = = =

× ×
 

5

1

1

.2 2,03.10 4
1,57 1,57 15.565

. . 36 0,35 6,5

p
Br Gs

Z br L

Φ ×
= = × =

× ×
 

Hay: 1

1

. 3,14 8
7500 15.550

. 36 0,35
tD

Br B Gs
Z br

δ

π ×
= = × =

×
 

Vaäy Br1 vaø Bg1 phuø hôïp vì naèm trong giôùi haïn cho pheùp 

Do:     τ.L =6,25 × 6,5 = 40,625 cm2  ⇒ Choïn  kE = 0,84 
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Hieäu chænh ñeå soá voøng moãi boái laø soá nguyeân. Do daây quaán Ñoàng taâm 2 

maët phaúng neân coù 2 nhoùm boái moãi nhoùm 3 boái ⇒ Toång soá boái laø 6  

Do vaäy moãi boái W1boái = 68 voøng vaø W1pha = 408 Voøng 
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Choïn daây coù caùch ñieän d/ = 0,65mm 
 

Hệ số lâp đầy:    
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